#### www.shfzb.com.ci

# 专治骑手逆行闯灯 那块电子号牌 悬挂了吗?

行政检察推动外卖车辆交通违法诉源治理



□法治报记者 胡蝶飞

外卖、快递骑手交通违法行为一直屡 禁不止,事故频发,成为城市管理一大难 题。

为此,上海在全国率先探索启用内置芯片的"专用号牌"。专治逆行、闯红灯的电子号牌实施已一年多,外卖、快递电动自行车都换牌了吗?是否有效遏止了骑手们的交通违法行为?

"我们调查发现,仍有部分骑手未使 用专用号牌,甚至存在故意破坏现象。" 虹口区人民检察院第五检察部检察官调研 发现,这些未悬挂专用号牌的电动自行车 穿梭在人员较为密集的商圈、大型购物场 所附近,存在逆行、超速、闯红灯等现 象,严重威胁公共安全。

为此,该院积极发挥行政检察监督职能,以调查核实、协同沟通、制发检察建议等方式助力破解社会治理难题。近日,该案也入选最高人民检察院"2022 年度百件优秀行政检察类案"。





▲ 执法部门对悬挂专用号牌情况进行检查

◀ 杨建锋副检察长带队走访调研相关情况

### 路测数据显示悬挂率已达82%,但仍有未悬挂甚至故意损毁情况

"你的号牌登记的车辆并不是这辆,登记的那辆呢?"近日,在某商圈附近的路口,一名交警拦下了一辆外卖员骑行的电动车,发现其使用的电子专用号牌,与车辆登记信息不符,遂对其使用其他车辆非机动车号牌的违法行为进行处罚。

目前,上海公安正在开展"砺剑"集中清查交通违法行为行动,针对外卖、快递骑手的各类交通违法行为开展集中整治

早在 2021 年 5 月 1 日,《上海市非机动车安全管理条例》正式施行,明确用于外卖、快递等网约配送活动的电动自行车,应当悬挂专用号牌。

"内置芯片可以与电子警察实现数据

传输,对骑手的逆行、闯红灯、不在非机 动车道内行驶等违法行为进行抓拍,能有 效实现对外卖、快递电动自行车的追踪、 固证和管理。"虹口区人民检察院第五检 察部副主任、检察官刘强告诉记者,有别 于普通的电动自行车号牌,针对骑手车辆 的专用电子号牌在外观上很好识别:这种 号牌为浅蓝色,塑料材质。

据上海公安交警部门发布的路测数据显示,目前上海快递外卖电动自行车专用号牌悬挂率已达 82%。

"但实际上,不少外卖、快递电动自行车并未按照规定悬挂专用号牌,甚至存在故意破坏专用号牌等现象。"刘强坦言,虹口地处中心城区,商圈多、道路复杂,

上述违法行为给道路安全带来很大的隐患。

针对群众反映的外卖、快递电动自行车交 通违法行为,虹口检察院行政检察官开展了相 关调查核实工作。

"我们选取了虹口区重要商圈和主要购物场所周边的道路,对具有外卖、快递标识的电动自行车悬挂专用号牌的情况进行了调研,先后三次开展现场抽查。"检察官随机抽样了103辆有外卖、快递标识的电动自行车,结果发现,有60辆未悬挂专用号牌,占比达一半以上,甚至还有2辆没有安装非机动车号牌。

这些未悬挂专用号牌的电动自行车穿梭在 人员较为密集的商圈、大型购物场所附近,存 在逆行、超速、闯红灯等现象,严重威胁公共 安全

## 法治报告: 形成多方协同治理机制

"光靠执法单位一家要推动行业的治理, 是比较难的。"如何围绕外卖、快递电动自行 车交通违法背后存在的深层次社会治理问题着 手,从诉源治理角度助力破解社会难题?

作为虹口区基层法治观察员,检察官有了 更深的思考,并最终形成法治观察报告《关于 进一步加强本区外卖快递电动车交通违章治理 的意见》,供相关部门决策参考。

其中建议,持续加强对辖区未悬挂专用号牌电动车的查处力度,对辖区主要商圈、商务楼字集中区域不定期进行巡查,对未悬挂专用号牌而上路的电动车及时进行处罚。"值得注意的是,一些监控设备尚未覆盖的路口,往往成为骑手交通违法行为的高发区域,公安交警应对该类区域加强巡查力度,特别是对已悬挂专用号牌而有交通违法行为的。"报告称。

"有在辖区内外卖平台站点工作的骑手反映,为了躲避处罚,站内不少骑手都采用特殊手段,将牌照内的芯片破坏,使其失效而无法被感应到。"检察官经过深入调查发现,骑手往往通过对电动车车行进行污损或破坏内置芯片,使得专用号牌形同虚设。

因此,虹口检察院还建议,执法部门要高度关注并整治污损专用号牌或破坏内置芯片行为,在日常巡查中应高度关注污损专用号牌的情况,对人为破坏内置芯片行为加强调查核实,对相关灰色产业链经营主体实施的违法行为及时进行整治。

此外,报告还建议督促外卖快递平台、众包平台等平台方切实履行企业主体责任。建议公安交警部门协同行政主管部门,与相关行业协会、平台企业加强沟通,指导、督促平台企业进一步优化平台算法,在维护外卖快递员等新就业形态劳动者合法权益的同时,更应履行一定的企业监管责任。

下一步,围绕外卖、快递电动自行车交通 违法背后存在的深层次社会治理问题,虹口检察院还将依托该区依法治区委员会行政检察协调小组平台,进一步协同行政主管部门,加强与相关行业协会、企业代表的沟通,通过社会治理检察建议、法律意见书、联席会议、圆桌会谈等方式提出对策,推动诉源治理,写好新时代行政检察护航民生民利、营造良好法治化营商环境的"新文章"。

#### 检察建议:聚焦问题开展专项整治

第五检察部正式立案后,为推动该类问题的解决,该院副检察长杨建锋带队走访调研相关主管部门,就外卖、快递电动自行车专用号牌的换发、管理、违法查处等情况进行交流。并与相关部门在协同行业主管部门、外卖快递企业及相关互联网平台共同推进外卖、快递电动自行车专项治理,确保群众出行安全等方面达成共识。

为此,2022年10月18日,虹口检察院向行政主管部门制发类案检察建议,建

议其加强对辖区内外卖、快递电动自行车未 悬挂专用号牌情况的整治,并对上述已发现 的违法行为进行相应的行政处罚,确保道路 交通规范有序。

相关执法单位在收到检察建议后,回复 采纳并立即落实整治,成立专班开展核查工 作,针对违法行为成立的情况,及时对非机动 车驾驶人进行处罚并对涉案企业负责人开展 约谈、上门督导检查等,各项工作取得了良好 成效。今年也持续加大宣传力度和整治工作, 营造外卖快递员自觉遵纪守法的氛围。

不仅在虹口,记者了解到,针对部分骑手未使用专用号牌电动自行车开展配送活动,甚至存在故意破坏专用号牌等问题,上海公安交警部门已要求上海 26 家快递、外卖平台企业及 50 家专用号牌电动自行车租赁企业,对于发现未悬挂或破坏专用号牌行为的骑手,应立即停单整改,并对存在问题的平台企业进行了处罚,督促企业落实交通安全主体责任。





骑手签署相关承诺书